

肇州县 聚精会神抓发展 千方百计惠民生

□黄晓丽 本报记者 李飞

2019年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会关键之年、推进东北全面振兴全方位振兴发力之年,也是大庆油田发现60周年、大庆建市40周年。一年来,肇州县以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,认真落实中央、省市决策部署,牢固树立和践行新发展理念,聚精会神抓产业促升级,千方百计办实事惠民生,经济运行呈现总量稳定、结构优化、质量向好的良好发展态势。

2019年,预计地区生产总值增长12.7%,规上工业增加值增长16.8%,公共财政收入、税收收入分别增长9%和13.7%,固定资产投资增长7.6%,社会消费品零售总额增长7.5%,城乡居民人均可支配收入分别增长7%和7.5%,县域经济重点指标综合排名位居全省前列。

肇州县城区一瞥。

工业兴县 铸起县域经济钢筋铁骨

计投资超过10亿元,2018年销售收入10亿元。”在机声轰鸣的车间里,回顾在肇州县“跑步”投资、做大企业的经历,天津中升集团董事长董泽武信心满满。

作为龙江西部内陆典型的传统农业大县,近年来,肇州坚定不移实施“工业兴县”战略,紧紧把握“三百行动”这个重要抓手,锁定工业园区建设,积极开展招商引资,强力推进项目建设,推动实体经济数量和质量“双提升”,趟出一条县域经济内生性发展的新路子。

2019年,肇州县绘制招商图谱,落实处级领导“一对一”包保机制,精细化推进产业链定点招商,落实皓月肉牛战略升级、德源肉鸡全产业链等签约项目9个,合同引资额30.7亿元;推进投资500万元以上重点产业项目22个,其中纳入全省“百大”项目4个、“百千万”工程企业1个;狠

抓“百企提质增量”,扶持中亚石油等上量企业10户,实现产值103亿元;全年新增规模以上企业4户。全年为企业融资贷款2.5亿元,减税降费8550万元。

通过搭建企业交流合作平台,打造“南腔北调”企业家队伍,积极引导企业互相配、融合发展。吉林皓月肉牛屠宰加工10万头肉牛项目产生的鲜牛骨为华天生物提供牛骨肽原料,兴和生物蛋粉进入雀巢、徐福记、伊利、双汇等多家企业供应商体系,百森饮品建立覆盖2万家实体线下店销售。

肇州经济开发区地下综合管网和10千伏线路新建及改造项目全部完工,污水厂二期提标扩建项目完成可研编制,承载能力不断增强,集聚效应愈发凸显。巩固拓展一二三产业融合发展先导区成果,获批筹建国家农村产业融合发展示范园。

走进国家级农业科技园区、国家农村创新创业园区肇州县经济开发区,鳞次栉比的厂房,往来穿梭的车辆,紧张忙碌的工人,无处不展现着肇州工业经济你追我赶、蒸蒸日上的喜人态势。

肇州县是投资兴业的福地。从我在肇州投资建设格林赫思生物科技公司开始,7年时间已裂变成7家企业,累

高标推进 城乡建管共享美好家园

提高城乡建设水平、持续改善城乡环境是民之愿、民之幸、民之福。肇州县锁定群众最关心、最迫切、最现实的问题,以民愿民盼为方向、民意民声为依据、惠民享惠为目标,一件接着一件干,件件干到百姓心里。

“以前道路狭窄,垃圾随处可见,汽车乱停乱放,大家随心所欲通行,县城没个县城的样子。”家住城里的王女士告诉记者:“现在路面宽敞,街道规范。一下雪,铲雪车立刻出动。街头安了摄像头,大家开车、行走都讲规矩了,公交车也多了。生活在这样的县城,大家伙心里都舒坦了。”

2019年,肇州县投资1.2亿元,改造北城道路15条、14公里,完成一般公路建设项目5个,113公里,修建农村公路57.8公里,城乡公路更加顺畅通畅。创新创建“721”工作模式,狠抓街道环境卫生整治,为流动小摊贩、夜市摊点指定集中经营地点;集中清理城乡结合部垃圾,撤销县内大型垃圾箱,由垃圾车定时巡回收集餐厨等垃圾,城乡环境面貌焕然一新。新建、改造停车场9300平方米,提标办理不动产证近6000件,按时办结率100%。

“小康不小康,厕所算一桩”。农村厕所改造加速推进,2019年实施厕改1621户。实施自来水泵房及管网改造工程,保障城区24小时供水。投资4989万元,新建农村饮水安全工程89处,解决139个自然屯、4.6万人的饮水安全问题。改造“四类重点对象”危房2592户。

大力开展秸秆禁烧、水源地保护和土壤质量监测、“绿水”行动、“四乱”清理等专项行动,持续改善生态环境。从外到内,既美化了“面子”,又夯实了“里子”。城乡建设和管理的提级升级,让百姓享受到了看得见、摸得着的实惠。



庆祝新中国成立70周年暨歌唱祖国大合唱比赛。

民生红利 千家万户共享发展成果

肇州县始终把夯实民生根基、发展民生事业作为头等大事,谋民生之利,解民生之忧,在发展中加速补齐民生短板,促进学有所教、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶不断取得新进展,人民群众的获得感和幸福感不断增强。

坚持精准方略,下足“绣花”功夫,全力打赢脱贫攻坚战。紧紧围绕“产业扶贫项目到户全覆盖”的要求,利用扶贫小额贷款和承包地资源,采取“带资入社、带地入社”形式,带动建档立卡贫困户均增收3000元;依托“龙头企业+贫困户”模式,带动建档立卡贫困户每人增收583元;光伏发电项目正式运行,带动建档立卡贫困户户均增收740元。通过以上3种模式,全县建档立卡贫困户每户至少享受2—3个产业扶贫项目扶持。截至2019年底,全县建档立卡贫困户585户、2224人全部脱贫销号,7个贫困村均达到“三通三有”标准,实现脱贫出列。

民以食为天,人以病为患。2019年,肇州县投资4641万元,实施县人民医院病房综合楼建设项目。深化公立医院改革,实施“一站式”惠民服务,享受“一免五减”和先诊疗后付费政策2000人次,贫困人口全部实现家庭医生签约,群众满意度大幅提升。

社会保障“应保尽保”。2019年养老保险扩面新增5332人,及时足额发放养老金5亿元;深入开展城乡低保规范化管理和农村低保专项治理,清理低保2151户、3743人;发放各类民政救助资金5100万元,保障人口1.4万人;退役军人政策待遇有效落实,派发优抚金1049万元,慰问对象1086人;城镇新增就业5551人,登记失业率控制在2.5%以内。

文教事业不断进步,九年一贯制学校完成选址,17所中小学实施旱厕改造。扎实开展特殊教育“第二期提升计划”。依托“国培”实现教师轮训全覆盖。高考各分段进段人数居大庆所辖四县前列。新建中心村文化广场8处,承办大庆市第二届农民丰收节,成功举办庆祝新中国成立70周年暨“歌唱祖国大合唱”比赛、中国油画名家魅力肇州暨“丰州遗韵”非物质文化遗产展示等大型活动,农村文化阵地建设成果不断扩大,丰富了基层群众的文化生活。

本版图片由刘佳春 金欢 本报记者 李飞摄

大庆市云天麻纺织有限公司生产车间。

联农带农 现代农业产业风生水起

大力推广“龙头企业+合作社+农户”生产经营组织方式,通过龙头企业联农带农,现代农业产业风生水起。心源食品在兴城镇建设500亩特色蔬菜种植基地,加工保鲜蔬菜、酱腌菜出口韩国和澳大利亚,2019年前三季度销售额近6000万元;博太生物在双发乡建设135栋灵芝棚室,年加工灵芝孢子粉等产品50吨;永胜乡循环农业被评为省级农村科普示范基地,万宝示范园种植网纹瓜和西兰花3200亩……截至目前,全县已培育农业产业化龙头企业41家,农民专业合作社708家、家庭农场186家、种养大户3334户,土地流转和规模经营面积80万亩。规模养殖场70个,规模化饲养率达65%以上;病死畜禽无害化处理中心投入运营,粪污综合利用率达80%以上。

小农户与现代农业有机衔接是实现乡村振兴的推力。肇州县以“62111”工程为引领,大力推进玉米、大豆等3条产业带和汉麻、鲜食玉米、烤烟等6个特色产业园建设,2019年实现总产值32亿元。充分利用农户房前屋后、家庭院落、易地搬迁空地等,大力发展小菜园、小果园、小养殖、小作坊等“庭院经济”,农村个体户、手工作坊发展到2902家。

为叫响地产品牌,肇州县积极组织企业参加各类展会和专项推介会,加大品牌推介和外贸出口。2019年完成展会签约额9640万元、电商交易额1.06亿元、进出口额8000万元,一口猪等4家企业与国家机关事务管理局委食堂续签供货合同,“三品一标”总数达99个。

从严治党 打通好环境“最后一公里”

进入新时代,立足新起点,肇州县扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,全面检视问题,狠抓落实全面从严治党主体责任,政府系统党风廉政建设和反腐败工作不断深入。

优化营商环境是县域高质量发展的内在要求。肇州县坚持以解决“办事难”为突破口,围绕简政放权、便民利企,深入推进“放管服”改革。采取“1+N”的政务服务运行模式,以县行政服务中心为主导,带动县直部门窗口、乡镇、社区便民服务大厅为企业群众提供优质服务;坚持“一窗通办、集成服务”,实行“前台综合受理、后台分类办理、综合窗口出件”工作模式,开设“企业开办综合窗口”和“六小行业审批综合窗口”,实现1日办结。通过优化服务流程、压缩办事时限,共减少材料3637件、环节561个,缩减时限2623个工作日。各职能部门共推出“办事不求人”举措122项,打通好环境直通基层“最后一公里”,群众办事便利度进一步提高。

2019年精简会议50%,精简文件45%,政府运转更加高效有序。审计增收节支4481万元,三公经费同比缩减5%。办结人大代表建议40件、政协委员提案25件,答复率和按时办结率均达到100%。

城市雕塑。

黑龙江百森饮料有限公司生产车间。



黑龙江百森饮料有限公司生产车间。

担当实干 绘写高质量发展新蓝图

能,力争全年实现销售收入100亿元。持续增强经开区集聚效应,完善公用工程,提升承载能力。力争全年开发面积8平方公里,投产企业55家,实现产值150亿元。

聚焦“乡村振兴”,谋定三农发展新方位。加快发展现代特色新农业,调结构、打造特色基地、发展规模饲养,生猪、肉牛、肉羊、三禽饲养量分别达100万头、35万头、100万只和2300万只,土地流转和规模经营面积达90万亩以上。加快建设美丽宜居新农村,计划完成农厕改造任务2325户;完善乡村基础设施,实施通村硬化路91.2公里,计划新建中心村文化广场10个;倡导乡风文明,开展惠民展演,重点打造丰乐镇“非遗小镇”,龙江工委红色教育基地。加快培育生活小康新农民,鼓励创办行业协会,完善龙头企业建基地、带农户、连市场的发展机制,多措并举促进农民增收。

聚焦“改革开放”,强劲跨越转型新活力。推进重点领域改革,强化发展要素配置,提高科技支撑力,强化人才保障力,提升资金供给力;提高开放发展水平,推进产业升级,完善电商平台功能,利用农博会、绿博会等农产品展销平台,强化品牌推介,加大中国驰名商标培育力度,力争电商交易额突破1.2亿元,计划完成外贸出口8800万元;拓展“飞地经济”,加快融入“哈大一体化”城市建设,争取在产业互补、园区共建、资源共享等方面取得更深层次的务实合作。

聚焦“内涵品质”,建设幸福和谐新家园。推进城镇功能提质,提升城市品位,改造市政设施,畅通城乡道路;推进精细管理提档,提升城市形象,健全多部门联动机制,强化综合执法;推进生态文明提效,严格落实“大气十条”和中央环保督察问题整改,开展“治污净水”、“保土护田”行动。加大省级生态村镇创建力度,全面加快县域生态文明建设进程。

聚焦“民生福祉”,满足美好生活新需要。打赢打好脱贫攻坚战,深入开展产业增收、教育扶智、社保兜底等攻坚行动,开展脱贫攻坚“回头看”,农村饮水安全等突出问题整改,形成扶贫长效机制,力求全面小康路上一个都不掉队。实施优质公共服务,优先发展教育事业,投资1.7亿元统筹实施九年一贯制学校建设项目、职业教育新建项目和全县智慧教室建设工程;加快建设“健康肇州”,投资3385万元维修改造县医院门诊楼、新建120急救站和3处乡镇卫生院污水处理站;着力提升社区服务。提高社会保障水平,强化社会事务管理,实施保障兜底工程,巩固社会救助体系,切实发挥社会救助兜底线、救急难作用,全面加强治理能力。

聚焦“自身建设”,保障人民群众新期待。深入推进依法行政,不断提高决策水平,大力提升服务效能,切实强化廉政建设,不断推动治理能力和治理水平现代化,努力建设让人民满意的法治政府、务实政府、效能政府和廉洁政府。

